

分析指日本民眾厭倦政治 無心用選票推動變革

小池百合子連任東京都知事

日本東京都知事選舉於周日（7月7日）舉行，日本放送協會（NHK）的出口民調顯示，現任知事小池百合子在執政自民黨選民力撐下確定連任。這場被視為「日本政治環境象徵」的選舉，竟有多達56人參選，其中絕大多數陪跑參選人只顧博眼球，未有提出正式政綱。《紐約時報》指出，正如長期執政的自民黨民調低迷，東京都知事選舉的亂象背後，是日本民眾對當地政治的厭倦，滑稽的競選掩蓋了改善民生的訴求，真正的變革仍遙不可及。

出口民調顯示，71歲的小池百合子以逾4成得票率，大幅領先得票僅約兩成的前廣島縣高藝高田市市長石丸伸二及前參議員蓮舫，小池其後宣布勝選，成功連任第3個任期。

《紐約時報》指出，儘管小池以無黨派身份參選，但她身為保守派，背後向來有自民黨背書。從1955年以來，自民黨在日本僅有4年屬於在野黨。面對大學學歷涉嫌造假的小池，以及捲入獻金風波等連串醜聞的自民黨，「日本選民的普遍不滿體現在民調中，卻很少體現在投票箱上。」

56人參選分散蓮舫吸引力

多名日本政治學家指出，日本在泡沫經濟後陷入低谷，面對政壇一潭死水，生活水平長年沒有顯著變化，當地民眾政治熱情逐漸轉淡，自民黨與一眾政客亦得過且過。東京法政大學政治學家山口二郎稱，小池諸如緩解交通擠塞等承諾並未兌現，但競選期間她提出利用財政預算盈餘補貼有子女家庭、為私立高中學生免除學費等政策，已足夠取得當選所需的票數，「日本貧富差距正在拉闊，不過多數中產



■小池百合子勝選後獲送花祝賀。法新社

民眾對生活在東京感到滿意。」

多達56人參選，也分散了小池主要競爭對手、前參議員蓮舫的吸引力。東京大學政治學家麥克埃爾威恩形容，蓮舫的處境與日本許多在野黨相若：遠不足以抗衡樹大根深的自民黨及其背書的參選人。競選期間，蓮舫提出為年輕打工仔加薪、控制政府預算等措施，試圖將自身政綱與小池分開，但未能吸引選民注意。

《紐約時報》指出，長期執政的自民黨及其政客，已與日本大量官僚機構和既得利益集團關係合作，成為關係密切的

「鐵三角」，「日本政壇的反對派一片混亂，選民對政治參與度不足，自民黨似乎可以一再挺過自身犯下的大量失誤。」

改變政壇現狀成不可能任務

日本不少民眾坦言，他們不滿現時政治環境。東京一名大學講師松下由美（譯音）參加蓮舫的競選集會期間受訪稱，她不喜歡小池忽視弱勢群體訴求，澳洲公立樂卓博大學日本研究高級講師道爾頓指出，當改變日本政壇現狀成為不可能的任務，人們便透過鬧劇宣洩情緒。

柏金遜症專家8進白宮晤拜登醫生

美國總統拜登持續面對要求退選聲浪之際，據《紐約郵報》報道，美國柏金遜症權威專家坎納德自2023年8月起，8度會見拜登的醫生奧康納，而拜登近日接受專訪時，再度拒絕進行認知測驗，進一步加劇外界對其心智狀況的揣測。

《紐約郵報》援引白宮訪客紀錄表指出，沃爾特·里德軍事醫學中心的柏金遜症專家坎納德，自去年8月起至今8度造訪白宮官邸，今年1月17日亦曾會見奧康納，其中7次會面發生在今年3月，會晤了沃爾特·里德與白宮的聯絡官員納斯沃錫。

坎納德是柏金遜症方面的權威，在沃爾特·里德執業將近20年，而坎納德在商業社交媒體LinkedIn的頁面描述，他長期「擔任支援白宮醫療部門的神經學專家」，其最新一篇論文發表於2023年8月，刊登在《柏金遜症及相關疾病》期刊，主要研究早期階段的柏金遜症。

拜登上周五（7月5日）接受美國廣播公司新聞網（ABC News）專訪，排接受並公開第三方認知測驗的可能。事實上，拜登長期拒絕進行任何認知測驗，幕僚也透露拜登一直不認為有此必要。



■拜登上周五（7月5日）接受美國廣播公司新聞網（ABC News）專訪，排接受並公開第三方認知測驗的可能。事實上，拜登長期拒絕進行任何認知測驗，幕僚也透露拜登一直不認為有此必要。

日40度高溫 多人疑中暑亡

日本受熱浪侵襲，關東及內陸多地錄得近攝氏40度高溫，連日多人懷疑中暑死亡。

靜岡市周日（7月7日）中午過後錄得攝氏40度高溫，是當地1940年有紀錄以來最熱。關東至內陸的福島、山梨、群馬縣以至關西兵庫縣，均錄得超過攝氏38度，首都東京錄得36度，天氣預報指周一最高可達攝氏39度，當地已有約120人因中暑送院。關西三重縣伊賀市一名81歲老翁參加社區割草活動時被發現暈倒，送院證實不治，懷疑是中暑。

四國地區一名逾90歲婦人被發現倒在家中，被送院後證實死亡；同日當地一名83歲婦人被發現倒在田野間。警方稱，這名婦人從早上起就與丈夫在田裏工作，兩人皆被送院，婦人後來證實死亡。大分縣、名古屋市亦分



■大批民眾在烈日下走在街頭。法新社

別有人在家中庭院及停車場暈倒，送院證實死亡。

東京都及25縣發中暑警報

日本西部和東部大範圍受到太平洋反氣旋覆蓋，以致錄得高溫，加上濕度高，氣象廳與環境省向東京都及25個縣發出警報，提醒民眾尤其長者及兒童小心中暑，避免在戶外或無冷氣的室內做運動及避免非必要的外出。

用好中央政策 吸引人才來港

中央惠港措施持續不斷，港府在「七一」回歸27年期間公布了包括對港贈送熊貓、提高內地遊客免稅額度、CEPA進一步開放服務貿易，以及非中國籍香港永久居民可申請來往內地通行證（俗稱：「外籍居民通行證」）等多項惠港新政策，顯示出中央對香港發展的全方位支持。

筆者認為，在多項中央惠港新措施中，以外籍港人可申請「外籍居民通行證」尤為亮眼，除了可以幫助本港鞏固國際化的傳統優勢外，還有助香港吸引全球人才、投資者和企業落戶，進一步發揮「超級聯繫人」角色，港府應善用中央新政策所帶來的機遇，加強對外宣傳推廣的同時，吸引更多外籍人才來香港，進入灣區發展。

事實上，中央今次的惠港新政極有針對性和創新性。其中，贈送大熊貓和提高內地遊客免稅額度，有利於提振本港的旅遊、酒店和零售消費，協助本地經濟恢復；CEPA進一步開放有利本港企業和專業人士以更優惠的條件開拓內地市場，推動香港與內地城市，特別是大灣

區城市的融合發展；而便利外籍港人北上政策則與港府「搶人才、搶企業、拚經濟」的施政互相配合，有利於香港吸引更多人才和外資企業在港落戶扎根，鞏固香港國家對外主要門戶和國際樞紐地位的同時，推動香港與大灣區城市的融合發展。

須知道，本港有逾60萬在港長期生活外籍人士，當中不乏是土生土長，擁有永久居民身份。然而，受過去政策的影響，這批人士往來內地時需要事先申請旅遊簽證，過程複雜費時。如今，中央照顧到外籍港人的實際需要，提供類似港人「回鄉證」的往返內地出入境安排，使他們北上公幹、旅遊或交流變得輕鬆容易，同時亦能吸引其他外國人才借香港作為跳板進入大灣區。

要知道，中央曾明確表示要將大灣區打造成世界一流的灣區城市群，而建設世界一流灣區離不開人才、專業人士及國際企業的參與。香港若能發揮好內聯外通作用，將千絲萬縷的國際資金和人才網絡，與灣區發展緊密地聯繫在一起，便能在吸引人才的同時分享大灣區發展所帶來的機遇紅利，實現互利共贏發展。

真言摯語

郭靈 資深傳媒人